
 

NIEDERSCHRIFT 

       
über die öffentliche und nicht öffentliche Sitzung des 

 
Ortsgemeinderates Bärweiler 

 
vom 29. August 2018 

 
Sitzungsort: Haus am Dorfplatz 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:37 Uhr 
Ende der Sitzung:     21:30 Uhr 
 
 
Anwesend sind:     Es fehlten entschuldigt: 
       Horst Scherer (Ortsbürgermeister) 
Vorsitzender:      
Helmut Schmell (Erster Beigeordneter)   
        
        
Ratsmitglieder: 
Marcus Fries 
Heiko Fritz 
Isolde Hofmann 
Jürgen Maurer 
Thomas Neig 
 
 
Schriftführer/in: 
Erhard Geiß 
 
 
 
Ferner sind anwesend: 
1 Zuhörer (öffentlicher Teil) 
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T a g e s o r d n u n g: 
 

 
A) Öffentlicher Teil 
 
1. Beratung und Beschlussfassung 2017, sowie Entlastung des Ortsbürgermeisters 

und des Beigeordneten 

2.  Antrag auf Einebnung einer Familiengrabstätte 

3. Baumkontrolle und Schädlingsbekämpfung auf Eichenprozessionsspinner 

4.  Informationen und Anregungen durch den Vorsitzenden 
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Bärweiler, 29.08.2018 

 
Zu der heutigen öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates wurde 
mit Schreiben vom 14.08.2018 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und fristge-
recht eingeladen. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Amtsblatt Nr. 34 am 
23.08.2018. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt Beschlussfä-
higkeit fest.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag zur Ergänzung der Tagesordnung im öffentlichen Teil 
um den Top 3: Baumkontrolle und Schädlingsbekämpfung auf Eichenprozessionsspin-
ner. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Der 
Ortsgemeinderat stimmt dem Antrag zu.  
 
Abstimmung: einstimmig Ja 
 
 
Folgendes wird nun beraten und beschlossen: 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Beratung und Beschlussfassung 2017, sowie Entlastung des Ortsbürger-
meisters und des Beigeordneten 
 
Der Ortsgemeinderat hat in seiner Sitzung am 29.08.2018 den von der Verwaltung vor-
gelegten Jahresabschluss für das Jahr 2017 geprüft. 
 
Es wurden keine Unstimmigkeiten bei der Prüfung festgestellt. 
Der Prüfbericht wird durch die Verbandsgemeindeverwaltung Bad Sobernheim nachge-
reicht.  
 
A) Beschlussfassung über den Jahresabschluss 
 
Der Ortsgemeinderat erkennt den Jahresabschluss 2017 mit Anhang und Anlagen an. 
 
Abstimmung: Einstimmig, Ja      
 
(ohne den Ortsbürgermeister und Beigeordnete, die den Ortsbürgermeister vertre-
ten haben) 
 
B) Entlastungsbeschluss 
 
Aufgrund des vorstehenden Beschlusses über den Jahresabschluss, beschließt der 
Ortsgemeinderat, dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten, soweit sie den Orts-
bürgermeister vertreten haben, Entlastung zu erteilen.  
 
Abstimmung: Einstimmig Ja 
 
(ohne den Ortsbürgermeister und Beigeordnete, die den Ortsbürgermeister vertre-
ten haben) 
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TOP 2 Antrag auf Einebnung einer Familiengrabstätte 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag auf Einebnung einer Familiengrabstätte vor. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt über den Antrag abzustimmen: 
 
Abstimmung: Einstimmig Ja 
 
 
Top 3 Baumkontrolle und Schädlingsbekämpfung auf Eichenprozessionsspinner 
 

Der Vorsitzende berichtet nach Rücksprache mit der Sachbearbeiterin Frau Ottenbreit 

vom Bauamt der VG Bad Sobernheim, dass im Zuge der letzten Regelkontrolle die 

Bäume aus dem Baumkatastern der Ortsgemeinden Ende Juli / Anfang August in eini-

gen Ortsgemeinden der Eichenprozessionsspinner entdeckt wurde. Dabei handelt es 

sich um einen Schädling speziell an Eichenbäumen. Die Bekämpfung des Schädlings, zu 

dieser Jahreszeit, durch Absaugung der Nester fällt in die Prioritätsstufe 1 (sofortiges 

Handeln), da die Nester noch lange die gefährlichen Nesselhaare beinhalten und Aller-

gien, Juckreiz und sogar Atemnot beim Menschen auslösen können. 

Zur Durchführung der festgestellten Maßnahme wurden zwei Angebote von Baumpflege-

fachfirmen angefordert. Es wurde jedoch nur 1 Angebot der Firma Leitsch abgegeben.  

 

Die Gesamtkosten der Schädlingsbekämpfung betragen 365,93 €. 

 

Der Vorsitzende empfiehlt, für die beiden Eichen, die nicht Bestandteil der letzten Regel-

kontrolle waren, im Zuge dieser Durchführung, die Eichen am Friedhof Nr. 1 und  am 

alten Denkmal –Ortsausgang- Nr. 2, auf einen möglichen Befall mit Eichenprozessions-

spinner untersuchen zu lassen und gegebenenfalls den Schädling per Absaugung zu 

bekämpfen. 

 

Der Ortsgemeinderat beschließt, die Eichen in der Ortsgemeinde auf den Eichenprozes-

sionsspinner hin untersuchen und gegebenenfalls bekämpfen zu lassen. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig Ja 
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Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.1 Informationen Windkraft 
 
Die gewünschten Informationen über die Zusammensetzung des Netto – Einspeiseerlö-
ses insbesondere die Erläuterung der Kosten für die Direktvermarktung sind mittlerweile 
eingegangen. 
Aufgrund der Ausführungen der WP Heinrichs Rose und Collegen wurden die Direktver-
marktungskosten bisher nicht von den Netto – Einspeiseerlösen abgezogen.  
 
Gem. Absatz 6.2 des Vertrages zur Vermarktung von Energiemengen aus EEG-
Erzeugung erhält die Fa. GEWI AG als Direktvermarkter für Dienstleistungen ein Dienst-
leistungsentgelt in Höhe von 0,26 Euro für jede in den GEWI – Bilanzkreis gelieferte 
MWh Strom. Der Gesamtbetrag in Höhe von 396.030,04 Euro ergibt sich aus dem vor-
liegenden Erlöskonto. 
 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.2 Einfriedung Friedhof 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass zusätzliche Angebote bei den Firmen Kehl und Pauly 
noch ausstehen. 
 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.3 Zugang zu den Urnenwiesengräbern 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass aufgrund des bisherigen heißen Sommers und wegen 
dem Hornissennest oberhalb der Leichenhalle noch nicht begonnen werden konnte. Das 
Hornissennest soll nach Ausflug der Hornissen durch den Gemeindearbeiter abgetragen 
und bei entsprechender Witterung mit den Arbeiten begonnen werden. 
 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.4 Barrierefreier Zugang zum Haus am Dorfplatz 
 
Nach Rücksprache mit Herrn Buch von der VG Bad Sobernheim am 15.08.2018 soll zu-
erst am geplanten Zugang freigeschnitten werden, um festzustellen, ob ein barrierefreier 
Zugang wegen der Steigung von höchstens 6 % überhaupt möglich ist. Danach erfolgt 
die notwendige Nivellierung durch die Verwaltung. 
 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.5 Beanstandung Spielplätze 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass seitens der Verwaltung bisher noch kein Angebot zur Be-
seitigung der Mängel an der Rutschbahn eingeholt werden konnte, da die zuständige 
Mitarbeiterin noch in Urlaub sei. Aufgrund des anstehenden Backesgrumbeerefestes am 
Wochenende sollen beide Rutschen mit rotem Trasselband abgesperrt werden. 
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Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.6 Bürgersteig - Austausch defekter Randsteine 
 
Die Rücksprache mit Herrn Buch von der VG Verwaltung Bad Sobernheim ergab, dass 
dieser noch keine Angebote eingeholt hat.  
 
 
Top 4 Informationen des Vorsitzenden 
4.7 Beschädigung Straßenlampe Hauptstr. 49 (Gegenüber Anwesen Günter Theo-

bald) 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Elektrofirma Wenzel aus Meisenheim den Schaden 

der Straßenlaterne begutachten und ein Angebot abgeben wird.  

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.8 Geschwindigkeitsmessgerät Ortsausgang Richtung Hundsbach 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass das Geschwindigkeitsmessgerät – Ortseingang Richtung 

Hundsbach kommend – nicht immer funktioniere, da der eingebaute AKKU schon älter 

sei. Der Vorsitzende berichtet, über ein vorliegendes Angebot der Firma datacollet vom 

15.08.2018 in Höhe von 355,81 €.  

 

Der Gemeinderat ist sich einig, über den Austausch und die noch zu klärende Entsor-

gung der alten AKKUS in der nächsten Ratssitzung zu beraten und zu beschließen.   

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.9 Alte Telefonzelle auf dem Spielplatz / defekte Scheiben 

 

Für das Einsetzen der Scheiben steht noch ein Angebot der Firma Heib aus Otzweiler 

aus. Wegen der Übernahme der Kosten soll sich der Vorsitzende mit der Elterninitiative 

für den „Blauen Flitzer“ in Verbindung setzen. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.10 Anschaffung einer AKKU / Benzin – Heckenschere  

 

Nach Rücksprache mit dem Gemeindearbeiter, besteht die Notwendigkeit einer NEU 

Anschaffung einer AKKU / Benzin Heckenschere. Es wird vereinbart, dass der Vorsit-

zende sich erkundigt, mit welchen Kosten hierfür zu rechnen ist. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.11 Bohlen für den Grünschnittabfall am Friedhof  

Nach Leerung der Grube am Friedhof sollen die durchgefaulten Dielen durch 3 neue 

Bohlen ersetzt werden. 
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Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.12. Unterhaltung der Trockenmauer am Niederberg  

 

Die Firma Thomas Porth aus Odernheim gibt ein Angebot für die Unterhaltung und Pfle-

ge bei der Fa. ENP ab.  

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.13 Mauer am Dorfplatz (August Hütte) 

 

Die schadhaften Stellen in der Mauer sollen durch einen Bärweiler Bürger beseitigt wer-

den 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.14 Nutzung moderner Kommunikation 

 

Der Vorsitzende regt zur besseren Kommunikation an, für alle Ratsmitglieder Email – 

Adressen anzulegen. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.15 Wilde Ablagerungen im „ Steinkrügelchen“ ( Brücke Ameisenpfad) 

 

Im Zeitraum vom 15.-18.08.2018 wurden wilde Ablagerungen durch Unbekannte vorge-

nommen. Der Vorsitzenden teilt mit, dass er persönlich bei der VG Bad Sobernheim, ört-

liche Ordnungsbehörde, Anzeige gegen Unbekannt erstattet hat. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.16 Bewilligung aus dem kommunalen Entschuldungsfonds 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Kreisverwaltung Bad Kreuznach 7.420,00 € aus dem 

kommunalen Entschuldungsfonds bewilligt hat. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.17 Fusion VG Bad Sobernheim / VG Meisenheim 

 

Nach Rücksprache mit Herrn MdL Dennis Alt bietet dieser an, die Ratsmitglieder im 

Rahmen einer Ortsgemeinderatssitzung über den aktuellen Stand der Fusion zwischen 

der VG Bad Sobernheim und der VG Meisenheim, zu unterrichten. 
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Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.18 Veranstaltungen für das Kalenderjahr 2019 

 

Der Vorsitzende hat die Termine der Veranstaltungen, die in 2019 in der Ortsgemeinde 

Bärweiler durchgeführt werden sollen, an Herrn Ralf Schneberger VG Bad Sobernheim, 

gemeldet. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.19 Anbringung eines Verkehrsspiegels am Denkmal (Zusammentreffen von 

Haupstr. und Vordergasse) 

 

Nach Rücksprache mit dem Sachbearbeiter der VG Bad Sobernheim, Herrn Müller wird 

die Thematik Verkehrsspiegel bei der nächsten Verkehrsschau erörtert. 

 

 

Top 4 Informationen des Vorsitzenden 

4.20 Leerung der Sinkkasten 

 

Nach Rücksprache mit der Sachbearbeiterin der VG Bad Sobernheim soll die Leerung 

der Sinkkästen durch die Fa. Folz, Volxheim bis Ende August durchgeführt werden. 

 

 

Top 4 Information des Vorsitzenden 

4.21 Heckenrückschnitt am Spielplatz 

 

Die Hecke am Spielplatz (Plätzchen) sei sehr hoch zugewachsen.  

Es wird vereinbart, dass der Vorsitzende sich bei der Fa. Porth aus Odernheim erkun-

digt, mit welchen Kosten für den Heckenrückschnitt zu rechnen ist 

 

 

 
Ende des öffentlichen Teils. 
 

 
 


